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http://www.uni-leipzig.de/∼stp/Mathematical Methods 1 WS1415.html.

1. Substitution 2+2+2+2 Punkte

Bestimmen Sie die folgenden bestimmten Integral mit Hilfe der Substitutionsregel.
a) Bestimmen Sie ∫ ∞

−∞

1

1 + x2
dx.

Benutzen Sie die Substitution x = tan(u).

b) Bestimmen Sie ∫ 1

−1

1√
1− x2

dx.

Benutzen Sie die Substitution x = sin(u).

c) Bestimmen Sie ∫ x2

x1

1

1− x2
dx

für −1 ≤ x1 < x2 ≤ 1. Benutzen Sie die Substitution x = tanh(u).

d) Bestimmen Sie ∫ x2

x1

1√
1 + x2

dx.

Benutzen Sie die Substitution x = sinh(u).

Hinweis: Die Regel für die Substitution lautet∫ x2

x1

f(x)dx =︸︷︷︸
x=g(u), dx=g′(u)du

∫ g−1(x2)

g−1(x1)
f(g(u))g′(u)du =

∫ u2

u1

h(u)du.

Hierbei sind u1 = g−1(x1) und u2 = g−1(x2) die transformierten Integralgrenzen und

h(u) = f(g(u))g′(u)

ist der transformierte Integrand.
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2. Uneigentliche Integrale 1+1+2+3 Punkte

a) Bestimmen Sie ∫ 1

0

1

x0,999
dx.

b) Bestimmen Sie ∫ ∞
1

1

x1,001
dx.

c) Bestimmen Sie ∫ ∞
0

x2e−xdx.

Hinweis: Partielle Integration.

d) Bestimmen Sie ∫ 1

0

√
1 + x

1− x
dx.

Hinweis: Erweitern Sie Zähler und Nenner mit
√

1 + x, teilen das Integral dann in die
Summe zweier Integrale auf und und verwenden Sie Ihr Ergebnis aus Aufgabe 1.

3. Partialbruchzerlegung 2+2+3 Punkte

Berechnen Sie folgende Integrale mit Hilfe der Partialbruchzerlegung.
a) ∫ 2

0

5x− 3

(x + 1)(x− 3)
dx.

b) ∫ 2

1

1

x2 + 2x
dx.

c) ∫ 0

−1

x3 − x

(x2 + 1)(x− 1)2
dx.

4. Bogenlänge 4 Punkte

Bestimmen Sie die Länge des Kurve

f(x) = ln(1− x2)

auf dem Intervall 0 ≤ x ≤ 1
2 .

Hinweis: Die Länge L der Kurve [x1, x2] 7→ f(x) ist definiert als

L =

∫ x2

x1

√
1 +

(
df

dx

)2

dx.
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